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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)

W biatkach zbudowanych z jednego tancucha polipeptydowego wyrdznia si¢ strukture
pierwszo-, drugo- i trzeciorzgdowa. Jezeli w sktad biatka wchodza co najmniej dwa fancuchy
polipeptydowe, to biatko takie ma takze strukture czwartorzgdows. Kazda ze struktur jest
stabilizowana przez odpowiednie wigzania chemiczne.

Na rysunku przedstawiono dwa biatka — mioglobing i hemoglobing.

tancuch
polipeptydowy

mioglobina hemoglobina

grupa

Na podstawie: B.D. Hames, N.M. Hooper, Krotkie wyklady. Biochemia, Warszawa 2002.

Porownaj oba rodzaje bialek przedstawione na rysunku — wpisz w tabele wlasciwe
informacje.

Bialko Najwyzsza rzedowos¢ Rordzz}J tkankl,. Gléwna funkcja
struktury w ktorej wystepuje
mioglobina
hemoglobina
Zadanie 2. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono jedng z faz prawidlowo zachodzacej mitozy w czasie podziatu

komorki.
chromosomy potomne

wibkna
wrzeciona

centriole
btona komérkowa

Na podstawie: B. Alberts, D. Bray, A. Johnson, J. Lewis, M. Raff, K. Roberts, P. Walter, Biologia komorki,
Warszawa 2007.

a) Okresl, czy kariokineza przedstawiona na rysunku zachodzi w komorce roslinnej,
czy — w zwierzecej. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢ do budowy komorki.

Zachodzi w komoOrce ...........cvviiiiiiiiiinnann.. s POMIEWAZ .ttt et e et eeeieeneeenans
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b) Podaj, czy dzielaca si¢ komoérka przedstawiona na rysunku jest haploidalna,
czy — diploidalna. Odpowiedz uzasadnij, odnoszgc si¢ do liczby chromosomow.

Zadanie 3. (1 pkt)
Zaznacz ponizej komorki, ktore nie powstaja droga mejozy.

A. plemniki paprotki zwyczajnej
B. komorki jajowe cztowieka

C. zarodniki mchu ptonnika

D. plemniki chetbi modrej

Zadanie 4. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono mechanizm dziatania hormonow steroidowych i peptydowych
na poziomie komorki.

hormon
steroidowy

N

receptor cytoplazmatyczny hormon peptydowy

*@

synteza biatek
enzymatycznych
mRNA ¢
Zmiana
aktywnosci

komorki

N

receptor
btonowy

zmlana aktywnosci
komorki

aktywny
receptor
dziatajgcy jak enzym

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, Warszawa 1994.

Korzystajac ze schematu podaj, na czym polega réznica miedzy hormonami
steroidowymi a hormonami peptydowymi w mechanizmie zmiany aktywnoSci
enzymatycznej komorki. W odpowiedzi uwzglednij oba hormony.
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Zadanie 5. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono niektore klasy enzymoéw oraz ich funkcje.
Symbol Nazwa klasy Funkcja enzymu
A. hydrolazy rozklad wigzan chemicznych z udzialem wody
B. liazy rozktad wigzan chemicznych na drodze innej niz

hydroliza czy utlenianie

C. izomerazy przenoszenie grup w obrebie czasteczki

Uzupelnij ponizsze schematy przemian weglowodanow. Wpisz w prostokaty nad
strzalkami litery (A—C) oznaczajace klasy enzymow katalizujacych ich przebieg.

' FRUKTOZA «— gLUKOZA
SACHAROZA ——— > FRUKTOZA+GLUKOZA
Zadanie 6. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono trzy sumaryczne reakcje opisujace asymilacje dwutlenku wegla przez
rézne grupy organizmow autotroficznych.

energia z utleniania NH} do NO;

I. 6H20 + 6CO;
I1. 6H,0 + 6CO; —¥° 5 CeH 1206 + 602

I 12H,S + 6CO; — 5 C¢H 1206 + 128 +6H,0

> CeH1206 + 602

Podaj, ktora z powyzszych reakcji jest charakterystyczna dla chemosyntezy, a ktora —
dla fotosyntezy przeprowadzonej przez niektore bakterie siarkowe, np. purpurowe.
W kazdym przypadku uzasadnij swoj wybor.

Chemosynteza: ........................ s POMICWAZ .ttt et et et e
Fotosynteza u niektorych bakterii siarkowych: ........................ , poniewaz ..................
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Zadanie 7. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono w uproszczeniu dwa etapy procesu fotosyntezy (I i II).
swiatlo
NADP* NADPH+H*

ADP + Pi ATP

ADP + Pi

ETAP I ETAP I

Na podstawie: B. Korzeniewski, Metabolizm, Krakéw 1995.

a) Uzupelnij tabel¢ — wpisz nazwy I i II etapu fotosyntezy oraz lokalizacj¢ kazdego
z tych etapow w chloroplascie.

Etap

fotosyntezy Nazwa etapu Lokalizacja w chloroplascie

|

I

b) Na podstawie schematu uzasadnij, ze Il etap fotosyntezy ma charakter anaboliczny.
W odpowiedzi uwzglednij nazwy lub symbole odpowiednich zwigazkéw chemicznych.
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Zadanie 8. (1 pkt)

W warunkach laboratoryjnych hodowano komoérki zwierzece bez dostepu do magnezu.
Usuwano go z hodowli za posrednictwem specjalnych substancji chemicznych, ktore nie
uszkadzaja struktur komoérkowych. Po pewnym czasie stwierdzono, ze w hodowanych
komorkach podjednostki rybosomow nie taczg si¢ ze soba.

Na podstawie wynikéw opisanego doswiadczenia podaj nazwe procesu zachodzacego
w komorce, ktory bedzie zaburzony przy niedoborze magnezu. OdpowiedZ uzasadnij,
odnoszac si¢ do wyniku doSwiadczenia.

Zadanie 9. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono cykl rozwojowy jednego z gatunkow paproci.

al o,
00 %9a
ao0abd
%a o

Na podstawie: R. Przekop, Zbior konspektow lekcyjnych z botaniki w szkole sredniej, Warszawa 1994.

a) W odpowiedni prostokat na schemacie wpisz liter¢ ,,R” oznaczajaca moment
zachodzenia mejozy.

b) Wymien nazwy organow plciowych oznaczonych na schemacie cyframi 1i 2.

L 2

¢) Podaj, w jaki sposéb u paproci sa przekazywane gamety meskie podczas rozmnazania
plciowego: uwzglednij budowe plemnikow i Srodowisko, w ktorym ten proces
zachodzi.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Na schemacie A przedstawiono zestaw do§wiadczalny, ktory przygotowano do doswiadczenia
badajacego wplyw stezenia auksyny na wzrost pedu. Do szalek zawierajacych wodne
roztwory auksyny o roznych stezeniach wtozono jednakowej dlugosci wycinki z todyg siewek
grochu. Wszystkie szalki umieszczono w tych samych warunkach temperatury i o§wietlenia.
Na wykresie B natomiast przedstawiono reakcje organow rosliny na rozne stgzenia auksyny
w roztworze (w odniesieniu do préby kontrolnej), dzigki ktéorym to reakcjom mozna przewidzie¢
wyniki tego doswiadczenia.

Yz

——— roztwér auksyny
2:102 mg/dm?

Il. )
7 roztwor auksyny
A. d == 1 mg/dm?3
wycinek todygi
o0 znanej dtugosci + "
\e—=——=—=—7/ roztwdér auksyny
102mg/dm3

siewka grochu

- szalki Petriego
3 sztuki

%
2001

1001

stymulacja

reakcja wzrostowa organéw na auksyne

korzenie

hamowanie

-100— : : e
10 104 102 1 10 10% 10°

stezenie auksyny w roztworze [mg/dms]

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia, Warszawa 1995;
N. Lenart, Nowoczesne repetytorium z wybranych dzialow biologii, ,,Wiedza i Zycie”, Warszawa 1997.

a) Zaplanuj i opisz probe kontrolna do przedstawionego dosSwiadczenia.

b) Korzystajac z wykresu, podaj, w ktorym z trzech roztworow auksyny, uzytych
w doswiadczeniu, wystapi najwiekszy przyrost dlugosci todygi siewki grochu.
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¢) Na podstawie wykresu sformuluj wniosek dotyczacy wplywu stezenia auksyny
na wzrost lodygi.

Zadanie 11. (2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono cztery typy aparatoéw gebowych wystepujacych u owadow.

komar motyl mucha pszczota

Na podstawie: J. Grzegorek, E. Jastrzebska, E. Pytka-Gutowska, Zoologia, Warszawa 1999.

a) Do kazidego z przedstawionych typow aparatéw gebowych owadow (A-D)
przyporzadkuj jego poprawna nazwe¢ wybrana sposrod oznaczonych cyframi 1.-5.

1. gryzaco-lizacy 2. gryzacy 3. ssacy 4. ktujaco — ssacy 5. lizacy

b) Podaj, na czym polega przystosowanie budowy aparatu gebowego oznaczonego
na rysunku litera B do rodzaju pobieranego pokarmu i miejsca, skad jest on
pobierany.

Zadanie 12. (3 pkt)

Pszczoly miodne tworza spoteczenstwa, ktore sktadaja si¢ z krolowej matki i robotnic,
natomiast samce (trutnie) wystgpuja rzadko. Krélowa jest wigksza od robotnic, ma duzy
odwlok, zredukowane narzady gebowe, oczy 1 czutki mniejsze niz robotnice. Robotnice maja
zredukowane gonady. O tym, czy samica bedzie robotnicg czy matka roju, decyduje dieta
we wczesnej fazie larwalnej. Larwy karmione tzw. mleczkiem krolewskim przeksztaltcaja si¢
w krolowe, a te, ktore go nie dostawaly, staja si¢ robotnicami. Raz w Zyciu, podczas lotu
godowego, krolowa zostaje zaplemniona przez kilka trutni. Przechowuje ich nasienie
w zbiorniczku nasiennym i reguluje proces zaptodnienia. Sktada dwa rodzaje jaj: zaptodnione
(z ktorych rozwing si¢ samice) i1 niezaptodnione (z ktorych powstang trutnie).
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a) Zaznacz rodzaj zmiennoSci opisanej na przykladzie samic pszczoly miodnej.

A. srodowiskowa B. rekombinacyjna C. mutacyjna

b) W ponizszym zdaniu podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie, tak aby
zdanie bylo prawdziwe.

Trutnie powstaja w wyniku procesu (partenogenezy / poliembrionii) 1 sa (haploidalne /

diploidalne).

¢) Wyjasnij, dlaczego trutnie, pomimo ze s3 potomstwem jednej krolowej, nie sa
identyczne genetycznie.

..................................................................................................................

Zadanie 13. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe serca réznych kregowcow.

Legenda: Z — zatoka zylna, P — przedsionek, K — komora, p — prawy/a, | — lewy/a

Z\Pol||[ P ’ J
A B C D

Na podstawie: A. Jasinski, J. Starck, T. Uminski, Z. Wojcik, Biologia, Warszawa 1987.

a) Podaj nazwe gromady kregowcow, ktore majq serce o budowie przedstawionej
na rysunku D.

b) Uporzadkuj oznaczenia literowe serc kregowcow (A—D) w kolejnosci pojawiania sie
tych organizmow w procesie ewolucji.
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Zadanie 14. (3 pkt)
Na rysunkach przedstawiono mechanizm transportu dwutlenku wegla z tkanek do ptuc.

TKANKI CIALA PLUCA

— $rédblonek HCO, srodbtonek

. Y

tkanka naczynie wtosowate naczynie wiosowate ptuco
organizmu

Hb — hemoglobina

Na podstawie: J.M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

a) Na podstawie analizy rysunku dokoncz opis (1.-3.) drogi dwutlenku wegla z tkanek

organizmu do osocza krwi— odnie§ si¢ do procesow oznaczonych na rysunku
cyframi 2 i 3.

1. Dwutlenek wegla wytworzony przez komorki tkanki dyfunduje do naczynia krwiono$nego
1 wnika do erytrocytu.

b) Na podstawie analizy rysunku podaj inny, niz oznaczony cyframi 2 i 3, sposéb
transportu dwutlenku wegla z tkanek do pluc.

¢) Podaj nazwy dwoch struktur widocznych na rysunkach i zbudowanych z nablonka
jednowarstwowego plaskiego oraz okresl znaczenie tej wspolnej cechy ich budowy dla
wymiany gazowej w organizmie.

Struktury:
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Zadanie 15. (1 pkt)

Cyjanki sg zwigzkami trujagcymi, ktorych $§ladowe iloSci mogag dosta¢ si¢ do organizmu.
Dziatanie toksyczne cyjankdéw polega na blokowaniu oksydazy cytochromowej, ktora jest
ostatnim ogniwem przenosnikéw elektronow w tancuchu oddechowym. W badaniach
laboratoryjnych stwierdzono, ze juz $ladowe ilosci jondw cyjankowych powoduja wzrost
stezenia jonow mleczanowych w osoczu krwi.

Na podstawie: http://www.czytelniamedyczna.pl/3462,rozpoznanie-i-leczenie-zatruc-cyjankami-w-okresie-
przedszpitalnym.html, ,,Postepy Nauk Medycznych”, nr 9/2010.

Wyjasnij zwiazek miedzy dzialaniem cyjankéw a wzrostem stezenia jonow
mleczanowych we krwi czlowieka.

Zadanie 16. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono komorke gruczotows trzustki produkujacg enzymy trawienne.

swiatto kanalika 1{

gruczotowego p
wydzielanie ' pecherzyki

wydzielnicze

aparat
Golgiego

rybosomy
na siateczce
wewnatrzplazmatycznej

Na podstawie: H. Aurich, Laboratorium zZycia, Warszawa 1974.

Na podstawie schematu opisz wspoéldzialanie wszystkich wymienionych organelli
w wydzielaniu enzymow trawiennych przez komorke trzustki. W odpowiedzi uwzglednij
funkcje kazdego z nich.

MBI_IR Strona 11 z 20
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Zadanie 17. (1 pkt)

Btonnik pokarmowy to mieszanina substancji o charakterze polisacharydowym, zawierajgca
glownie celulozg, hemicelulozy i pektyny, oraz niepolisacharydowym (ligniny, kutyny).
Odgrywa on wazng role w prawidtowym funkcjonowaniu przewodu pokarmowego, chociaz
nie ma ani wartosci odzywczych, ani energetycznych.

Uzasadnij, ze blonnik pokarmowy nie ma dla organizmu czlowieka wartoSci
odzywczych.

Zadanie 18. (1 pkt)

Witamina C jest niezbedna m.in. do zachowania aktywnosci hydrolazy prolinowej — enzymu
niezb¢dnego do syntezy jednego z aminokwasow obecnego w kolagenie. Kolagen
syntetyzowany in vitro przy braku kwasu askorbinowego jest mniej stabilny niz normalne

biatko.
Na podstawie: J.M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2005.

Korzystajac z tekstu, wykaz zwiazek niedoboru witaminy C ze szkorbutem, jezeli
jednym z jego glownych objawow sa patologiczne zmiany w tkance lacznej.

Zadanie 19. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono ciatko nerkowe oraz nefron. W kigbuszku naczyniowym ciatka
nerkowego zaznaczono strzatkami kierunki przeptywu krwi.

)
Na podstawie: L. Hausbrandt, W. Kot, M. Wiechetek, Biologia, Warszawa 1996.

a) Wskaz na rysunku strzalka petle nefronu (Henlego) i podaj znaczenie tej czeSci
kanalika nerkowego w tworzeniu moczu ostatecznego.

ZMACZEIIIE: .. e v et e e e
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b) Podaj pelne nazwy naczyn krwionosnych A i B.

¢) Wykaz zwiazek mie¢dzy roznica w Srednicy naczyn A i B a procesem zachodzacym
w cialku nerkowym.

Zadanie 20. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono role acetylocholiny w przekazywaniu impulsu nerwowego
W synapsie chemiczne;.

btona presynaptyczna

acetylocholina zdepolaryzowana btona
szczelina Nat postsynaptyczna
< synaptyczna
spolaryzowana btona ==
postsynaptyczna \ duze stezenie [K*]
] acetylocholina K*
stezenie .

[Na*] kierunek
impulsu
nerwowego

Na podstawie: J. M. Berg, J. L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2005.

Korzystajac z rysunku, opisz rol¢ acetylocholiny w przekazywaniu impulsu nerwowego.
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Zadanie 21. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono przekroj poprzeczny rdzenia kregowego. Cyframi 1-5 oznaczono
neurony — mogace tworzy¢ tuki odruchowe warunkowe i bezwarunkowe.

droga nerwowa

droga nerwowa 4 zstepujaca
wstepujaca 5 N (odmézgowa)
(domdzgowa)

Na podstawie: J. Stawarz, R. Stawarz, M. Marko-Wortowska, R. Kozik, W. Zamachowski, St. Krawczyk,
F. Dubert, A. Kula, Biologia, Warszawa 2008.

Uporzadkuj, w kolejnosci przekazywania informacji, oznaczenia cyfrowe tych neuronow
(1-5), ktore tworza luk odruchowy w odruchu bezwarunkowym.

Zadanie 22. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg struktur wystepujacych w uchu cztowieka.

¢ —————_biona pokrywowa
komorka rzesata

komérka podporowa

widkna nerwu
stuchowego

b’ronaI O
podstawna O

Na podstawie: Fizjologiczne podstawy wysitku fizycznego, pod red. J. Goérskiego, Warszawa 2002.

a) Zaznacz, w ktorej czesSci ucha wystepuja przedstawione struktury.
A. w uchu zewngtrznym B. w uchu $srodkowym C. w uchu wewngetrznym

b) Podaj, jaka funkcje¢ pelniag komorki rzesate w odbieraniu informacji ze sSrodowiska
zewnetrznego.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Przyczyna powiktan cigzy groznych dla dziecka moze by¢ konflikt serologiczny, wynikajacy
z odziedziczenia przez dziecko po ojcu czynnika RhD*(Rh dodatni) krwi, podczas gdy matka
ma grupe krwi RhD (Rh ujemny). Podczas porodu moze dojs¢ do kontaktu krwi ptodu
z krwig matki 1 nastgpna cigza moze juz grozi¢ powiktaniami. Obecnie takie powiklania
w sytuacjach zagrozenia konfliktem wystepuja coraz rzadziej, poniewaz kobietom w ciggu
72 godzin po porodzie podaje si¢ immunoglobuling anty-RhD.

Wyjasnij, jaki jest mechanizm powstawania konfliktu serologicznego, i dlaczego podanie
po porodzie immunoglobuliny anty-RhD kobietom z brakiem czynnika Rh zmniejsza
ryzyko jego wystgpienia przy nastepnej ciazy.

Zadanie 24. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono dziedziczenie choroby uwarunkowanej jednogenowo w pewnej
rodzinie. Kwadratami oznaczono m¢zczyzn, a kétkami — kobiety.

O ‘ ‘ Osoby zdrowe

. . Osoby chore

O O " Osoby zdrowe, nosiciele

Oe m N

Na podstawie: http://www.gen.org.pl/index.php?option=com_content&task=view&id=212&Itemid=214

W ponizszych zdaniach podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie, tak aby
zdanie bylo prawdziwe, oraz uzasadnij odpowiedz.

1. Przedstawiona choroba (dziedziczy si¢ autosomalnie / jest sprzezona z plcig), poniewaz
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Zadanie 25. (3 pkt)

U muszki owocowej allel warunkujacy diugie skrzydta (A) dominuje nad allelem skrzydet
szczatkowych (a), natomiast szara barwa ciala (B) dominuje nad barwa czarng (b). Geny
zlokalizowane sg na jednym chromosomie. Podwojnie heterozygotyczng samice o dhugich
skrzydtach i szarej barwie ciala skrzyzowano z samcem o szczatkowych skrzydtach i czarnym
ciele. W pokoleniu F1 otrzymano 1000 osobnikéw potomnych o nast¢pujacych genotypach:

Aabb - 410
aaBb — 405
AaBb - 90
aabb— 95

a) Na podstawie analizy wynikéw KkrzyZzowania wpisz w wyznaczone miejsca obok
chromosomow homologicznych symbole literowe alleli (oznaczone Kkreskami)
heterozygotycznej samicy z pokolenia rodzicielskiego o genotypie AaBb.

¢) Podaj odleglos¢ wyrazona w c¢M (centymorganach) mi¢dzy genem warunkujacym
dhugos$¢ skrzydel a genem barwy ciala u muszki owocowe;j.

Zadanie 26. (2 pkt
Geny A, B, C i D znajduja si¢ w jednym chromosomie. Na podstawie badan stwierdzono,
ze % crossing-over migdzy tymi genami jest nastgpujacy:

miedzy genami: A 1 B —45%

AiD- 5%
CiD-15%
B1C-25%

a) Zapisz pare genow najsilniej ze sobg sprzezonych. .................cocooiiiiiiniiiiii

b) Podaj kolejno$¢ wymienionych genéw w chromosomie. .................ccooeviiiiiiinnniienniene,
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Zadanie 27. (2 pkt)
Jednym z typoéw mutacji sg mutacje dotyczace zmiany liczby chromosoméw w genomie
jadrowym.

Zakladajac, ze zyto ma 14 chromosomow w komdrkach diploidalnych, podaj liczbe
chromosomow oraz sposob jej obliczenia w przypadku okazu bedacego:

Lo tetraploidem: ... e ,

AR 13 1100011 4 15 1 1 LU .

Zadanie 28. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono zakresy tolerancji w stosunku do temperatury oraz zasolenia
wlasciwe czterem gatunkom organizméw oznaczonym cyframi 1-4.

O @

zasolenie

€ )

temperatura

Na podstawie: T. Uminski, Biologia, Warszawa 1992.

Podaj, ktory z gatunkow (1-4) bylby najlepszym gatunkiem wskaznikowym zaréwno
w odniesieniu do zasolenia, jak i do temperatury. OdpowiedZ uzasadnij, odnoszac sie
do tolerancji tego gatunku wzgledem obu czynnikow.

Zadanie 29. (1pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Komensalizm to zalezno$¢ migdzygatunkowa, w ktorej

A. obydwa gatunki czerpig korzysci, ale mogg funkcjonowaé samodzielnie.
B. jeden gatunek czerpie korzysci, a drugi ani nie korzysta, ani nie traci.

C. jeden gatunek ponosi straty, a drugi ani nie korzysta, ani nie traci.

D. jeden gatunek czerpie korzys$ci, a drugi ponosi straty.
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Zadanie 30. (1 pkt)

Muchéwki zwane wpleszezami zywig si¢ krwig ptakow. Powierzchnia ciata tych uskrzydlonych
owadow jest pokryta licznymi wloskami, do ktdrych moga przyczepia¢ sie gryzki — bezskrzydte
owady, zyjace w ptasich gniazdach i odzywiajace si¢ martwa materig organiczng. Bierne
przenoszenie osobnika jednego gatunku przez osobnika drugiego gatunku (foreza), umozliwia
gryzkom przenoszenie si¢ z jednego ptasiego gniazda do innego.

Uzupeknij tabele — wpisz w kazdym z jej wierszy wlasciwa nazwe zaleznoSci
mie¢dzygatunkowych laczacych opisane populacje.

Zestawienie organizméow ZaleznoS$ci miedzygatunkowe

1. wpleszcze — ptaki

2. gryzki — ptaki

Zadanie 31. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono w sposob uproszczony topografie pewnego terenu.

7 ﬁgj\\
B EIO
MALINISKO> &7
BTN LN )

) 5]
IRTBI
'K

A

Korzystajac z rysunku, wybierz sposrod A-E takie dwa zestawy populacji, pomiedzy
ktorymi w istotny sposéb jest ograniczony przeplyw genéw. W kazdym wypadku
uzasadnij swoj wybor.

A. komary nad $ciotkg i komary w konarach drzew lasu sosnowego

B. komary nad taka i dzdzownice ziemne na tace

C. komary nad tgka i komary nad maliniskiem

D. dzdzownice ziemne na tace i dzdZzownice ziemne na malinisku

E. dzdZzownice ziemne na lace 1 dzdzownice ziemne na obrzezu lasu sosnowego

Zestaw: ............ B 0103 41132 /2 P
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Zadanie 32. (1 pkt)
Uzasadnij, podajac jeden argument, ze zwi¢kszony udzial tzw. zielonej energii w bilansie
energetycznym Polski jest korzystny dla sSrodowiska.

Zadanie 33. (1 pkt)

Do otrzymania w sposob tradycyjny nowej odmiany pszenicy potrzebowano ponad 20 lat
pracy polegajacej na zmudnym krzyzowaniu az szeSciu istniejacych odmian. Przyktadem
postepu w tradycyjnych eksperymentach nad pozyskiwaniem nowych odmian ro$lin moze
by¢ rowniez otrzymanie nektarynki (odmiany brzoskwini o gladkiej skorce), ktéra powstata
poprzez utrwalenie recesywnego allelu. W czasie takiej uprawy nie ma jednak mozliwos$ci
wywolania okres$lonej, pozadanej zmiany — hodowca dokonuje jedynie selekcji. Inzynieria
genetyczna zrewolucjonizowata tradycyjne metody, co pozwolilo w stosunkowo krétkim
czasie uzyska¢ pozadane i trwate cechy roslin, np. tzw. zloty ryz, o wysokiej zawartosci
prowitaminy A, wyhodowano juz po czterech latach pracy badawcze;.

Na podstawie: A. Kozinski, Biotechnologia talerza, ,, Wprost” nr 24/2004 (1124); www.wprost.pl

Na podstawie tekstu podaj dwie cechy metod stosowanych w inzynierii genetycznej
dajace im przewage nad metodami tradycyjnymi w uzyskiwaniu nowych odmian roslin.

Zadanie 34. (1 pkt)

Ocen w tabeli prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych procesu ewolucji. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Ewolucja jest procesem odwracalnym, czego dowodem jest podobienstwo
1. |ksztaltu ciata niektérych ssakow wodnych, np. delfinow, do ksztattu ciata P | F

ryb.

Ewolucja jest procesem nieustajagcym — zachodzi rowniez wspotczesnie
pod wplywem zmieniajacych si¢ warunkéw srodowiska.

Tempo ewolucji jest zmienne: w niektorych grupach organizméow
1 srodowiskach jest ono bardzo szybkie, a w innych — wolne.
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